
第 4章§ 2 対数関数

p.121練習問題 2-A

1. (1) log4 x = 2 ⇔ x = 42 = 16 (2) log 1
3

x = −2 ⇔ x =
(

1
3

)−2

= (3−1)−2 = 32 = 9

(3) log10 x = 3
2

⇔ x = 10
3
2 =

√
103 = 10

√
10 (4) logx 8 = 3 ⇔ 8 = x3. 8 = 23 より x = 2

(5) logx

√
10 = 1

2
⇔

√
10 = x

1
2 =

√
x. x = 10 (6) log√6 216 = x ⇔ 216 =

√
6

x
= (6

1
2 )x = 6

x
2 .

216 = 63 より x
2

= 3 ∴ x = 6

2. (1) log3 54 − log3 18 = log3
54
18

= log3 3 = 1

(2) log10
1
15

+ 1
2

log10
9
4

= log10
1
15

+ log10

√
9
4

= log10

(
1
15

×
√

9
4

)
= log10

1
10

= −1

(3) (log3 8) · (log2 9) · (log4 2) = (log3 23) · log3 9
log3 2

· log3 2
log3 4

= (3 log3 2) · 2 log3 3
log3 2

· log3 2
2 log3 2

= 3

3. log4 6 =
log2 6
log2 4

=
log2 2 + log2 3

2 log2 2
= 1 + m

2
log3 2 =

log2 2
log2 3

= 1
m

4. (1) 2 log0.5 3 = log0.5 32 = log0.5 9, 3 log0.5 2 = log0.5 23 = log0.5 8. y = log0.5 xは単調に減少するから

8 < 41
5

= 8.2 < 9より 3 log0.5 2 > log0.5
41
5

> 2 log0.5 3

(2) 3 = 3 log2 2 = log2 23 = log2 8, 1
2

log2 50 = log2 50
1
2 = log2

√
50. y = log2 xは単調に増加するから

8 =
√

64 >
√

50 >
√

49 = 7 >
√

45より 3 > 1
2

log2 50 > log2 7 > log2

√
45

5. (1) y = log3 xのグラフを x軸方向に −2平行移動.

log3 1 = 0, log3 3 = 1より (−1, 0), (1, 1)を通る.

定義域 (真数条件)x + 2 > 0より x > −2よって x = −2が漸近線

1

1

−1−2 x

y

O

(2) y = log5 xのグラフと x軸に関して対称

log5 1 = 0, log5 5 = 1より (1, 0), (5,−1)を通る.

定義域 (真数条件)x > 0より x = 0(y 軸)が漸近線

5

−1

1
x

y

O

(3) y = log2 xのグラフを y 軸に関して対称に移し, x軸方向に 5平行移動

log2 1 = 0, log2 2 = 1より (4, 0), (3, 1)を通る.

定義域 (真数条件)5 − x > 0より x < 5よって x = 5が漸近線 3

1

54 x

y

O

6. 真数条件より 3x + 3 > 0, x2 − 6x − 7 > 0 ∴ x > −1かつ (x < −1, x > 7)よって x > 7 · · · 1©

3x + 3 = x2 − 6x − 7 ∴ x2 − 9x − 10 ∴ (x − 10)(x + 1) = 0 ∴ x = 10,−1 1©より x = 10

7. (1) 真数条件より −2x + 1 > 0 ∴ x < 1
2
· · · 1© log3(−2x + 1) > 1 = log3 3.

y = log3 xは単調に増加するから −2x + 1 > 3 ∴ −2x > 2 ∴ x < −1 1©より x < −1

(2) 真数条件より 6 − x > 0 ∴ x < 6 · · · 1© log4(6 − x) < 1
2

= 1
2

log4 4 = log4 4
1
2 = log4

√
4 = log4 2.



y = log4 xは単調に増加するから 6 − x < 2 ∴ −x < −4 ∴ x > 4 1©より 4 < x < 6

p.122練習問題 2-B

1. (1) 3 log10
3
2

+ log10 24 − 2 log10
9
10

= log10

(
3
2

)3

× 24 ÷
(

9
10

)2

= log10
27
8

· 24 · 100
81

= log10 100 = 2

(2) (log3 5) · (log2 9) · (log25 4) = (log3 5) · log3 9
log3 2

· log3 4
log3 25

= (log3 5) · 2 log3 3
log3 2

· 2 log3 2
2 log3 5

= 2

(3) (log2 9 + log4 3) · (log27 4) =
(

2 log2 3 +
log2 3
log2 4

)
· log2 4

log2 27
=

(
2 log2 3 +

log2 3
2 log2 2

)
· 2 log2 2

3 log2 3

=
(

2 log2 3 +
log2 3

2

)
· 2

3 log2 3
=

5 log2 3
2

· 2
3 log2 3

= 5
3

2. (1) 真数条件より x2 − 6x + 8 > 0, x − 2 > 0 ∴ (x < 2, x > 4)かつ x > 2よって x > 4 · · · 1©

与式より log2
x2 − 6x + 8

x − 2
= 2 log2 2 ∴ log2

(x − 2)(x − 4)
x − 2

= log2 22 ∴ log2(x − 4) = log2 4

∴ x − 4 = 4よって x = 8 1©より x = 8

(2) 真数条件より x2 − 5x + 4 > 0, x − 1 > 0 ∴ (x < 1, x > 4)かつ x > 1よって x > 4 · · · 1©

与式より log5(x2 − 5x+4) = log5(x− 1)+ log5 5 ∴ log5(x2 − 5x+4) = log5 5(x− 1) ∴ x2 − 5x+4 = 5(x− 1)

∴ x2 − 10x + 9 = 0 ∴ (x − 1)(x − 9) = 0 ∴ x = 1, 9 1©より x = 9

(3) 真数条件より x > 0 · · · 1© X = log2 xとおくと X2 − X − 2 = 0 ∴ (X − 2)(X + 1) = 0 ∴ X = 2,−1

∴ log2 x = 2,−1 ∴ x = 22, 2−1 1©より x = 4, 1
2

3. X = loga 4 − loga 3 = 2 loga 2 − loga 3, Y = loga 8 − loga 3 = 3 loga 2 − loga 3. loga 2を消去すると

3X − 2Y = 3(2 loga 2 − loga 3) − 2(3 loga 2 − loga 3) = 6 loga 2 − 3 loga 3 − 6 loga 2 + 2 loga 3

= − loga 3 ∴ loga 3 = −3X + 2Y

4. 5x =
√

10z より log10 5x = log10

√
10z ∴ x log10 5 = log10 10

z
2 = z

2
log10 10 = z

2
よって x = z

2 log10 5
· · · 1©

同様に 2y =
√

10z より log10 2y = y log10 2だから y = z
2 log10 2

· · · 2©

1©, 2©より 1
x

+ 1
y

=
2 log10 5

z
+

2 log10 2
z

=
2(log10 5 + log10 2)

z
=

2 log10 10
z

= 2
z

5. (1) 真数条件より log3 x > 0, x > 0 ∴ x > 30 = 1, x > 0よって x > 1 · · · 1©

与式より log3 x < 21 = 2 ∴ x < 32 = 9. 1©より 1 < x < 9

(2) 真数条件より x + 1 > 0, 3 − x > 0 ∴ x > −1, x < 3よって −1 < x < 3 · · · 1©

与式より x + 1 < 3 − x ∴ 2x < 2 ∴ x < 1. 1©より −1 < x < 1

6. (1) y = log2 xのグラフを y 軸方向に 2倍に拡大

log2 1 = 0, log2 2 = 1より (1, 0), (2, 2)を通る

定義域 (真数条件)x > 0より x軸が漸近線 2

2

1
x

y

O



(2) log2 x2 は偶関数だからグラフは y 軸に関して対称

x > 0のとき y = log2 x2 = 2 log2 xよって (1)より

2−2
1−1

2

x

y

O

7. logb a =
loga a

loga b
= 1

loga b
よって X = loga bとおくと条件式より X + 1

X
= 10

3

∴ X2 + 1 = 10
3

X ∴ 3X2 − 10X + 3 = 0 ∴ (3X − 1)(X − 3) = 0 ∴ X = 1
3

, 3

1 < b < aより X = loga b < loga a = 1だから X = loga b = 1
3
よって

loga b − logb a = loga b − 1
loga b

= 1
3

− 3 = − 8
3


